

我们一定要深刻认识新时代中国特色社会主义对我们党自身建设提出的新要求，着眼于我们党更好担当使命，总结运用成功经验，正视解决突出问题，一刻不停歇地推动全面从严治党向纵深发展。

——习近平2017年10月25日在十九届一中全会上的讲话

杨晋柏在海口调研海南自由贸易港法务区建设和刑事涉案财物管理情况

本报讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)12月11日，省委副书记、政法委书记杨晋柏在海口调研海南自由贸易港法务区建设和刑事涉案财物管理情况。

在法务区，杨晋柏深入海口江东法务大厦和鸿宝总部大楼，调研窗口业务办理、律

所入驻等情况，并召开座谈会，指出要深入贯彻党的二十届四中全会和省委八届八次全会精神，高度重视、高位统筹、高效推进法务区建设，推动更多法务资源和要素进驻法务区，坚持有为政府和有效市场相结合，以物理集聚促成业务、流程、功能集成。要围

绕涉外法律服务加强政策供给和制度集成创新，持续加大海南自贸港国际商事仲裁中心建设力度，深化与共建“一带一路”国家和地区的交流合作，着力将法务区打造成国际商事纠纷解决“优选地”，为高标准建设海南自贸港提供有力法治支撑。

在省刑事涉案财物跨部门集中管理中心，杨晋柏实地调研业务楼、物品保管库、指挥中心等地，要求加快推动中心竣工交付、投入使用，建立科学规范的运行管理机制，推动刑事涉案财物管理更加规范、精细、智能、顺畅。

我省构建起“五环”交通主干网络 首条双向8车道高速路月底通车

本报讯(海南日报全媒体记者黄君)12月12日，“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第三场)——海南省交通运输“十四五”时期发展改革成效专场在海口举行。记者从发布会上获悉，我省首条双向8车道高速公路——洋浦疏港高速公路将于本月底建成通车，将大幅提升洋浦国际枢纽港集疏运效率。

据介绍，“十四五”时期海南全面推进陆海空铁邮交通运输一体化发展，为自贸港建设提供坚实交通运输保障。公路网优化升级，岛内通达能力显著提高。G360文临高速、G15沈海高速海口段等4条高速公路和“两环”旅游公路建成通车，构建起独具海南特色的“五环”交通主干网络(“两环”旅游公路和环岛高速、高铁、网络)

国道组成全岛“五环”路网格局)。截至目前，全省公路总里程达4.2万公里，公路密度124.2公里/百平方公里。

水路设施日趋完善，对外开放功能不断增强。洋浦国际集装箱枢纽港改扩建、马村港三期等关键工程超常规推进，以洋浦港为国际枢纽港、海口港为主要港口、其他港口协同发展的“四方五港”格局日趋完善。截至目前，建成生产性泊位155个，其中万吨级及以上泊位86个。洋浦港优化升级，岛内通达能力显著提高。G360文临高速、G15沈海高速海口段等4条高速公路和“两环”旅游公路建成通车，构建起独具海南特色的“五环”交通主干

网络(“两环”旅游公路和环岛高速、高铁、网络)合计75条，其中外贸航线36条，初步构建起“兼顾内外贸、通达近远洋”的国际航运网络。

民航发展持续向好，区域航空枢纽加快发展。建成4个民用机场，美兰机场、凤凰机场年旅客吞吐量超2000万人次，成为全国同时拥有2个“千万级”旅客吞吐量机场的6个省(市)之一。2025年，预计全省民航旅客吞吐量约5000万人次，比“十四五”初期增长54%；货邮吞吐量约32万吨，比“十四五”初期增长50%。2025年累计执行境外客货运航线93条，覆盖港澳地区和27个国家48个城市，其中第五航权航线7条。海南打造面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽正成型起势。

此外，通用航空和无人机飞行迅猛发展，空中游览和跳伞量连年居全国首位，无人机飞行量突破千万架次，年均增长60%以上，增速居全国前列，海南低空经济迈入高质量发展新阶段。

邮政快递提质增效，城乡服务能力全面提升跃升。全省快递业务量快速增长，2020年至2024年快递业务量由1.1亿件增长至2.5亿件，年均增速23%，2025年继续保持两位数增长。农村寄递物流体系加快完善，建制村快递网点基本实现全覆盖。

省交通运输厅主要负责人表示，接下来，海南交通运输系统将持续推进交通基础设施提质升级，加快构建综合立体交通网络，提升交通运输治理能力现代化水平，打造安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通运输体系，为海南自由贸易港高质量发展提供有力支撑。

临高法院法官张亚男靶向发力，让普法更接地气更有实效 为群众量身定制“普法套餐”

■法治时报全媒体记者 毕小婷 王小亮

普法摆渡人

“愿我们内心柔软，步履铿锵，护弱势周全，纵力微亦敢向山海！”这是临高县人民法院法官张亚男关于普法初衷掷地有声的回答。

身为法官，兼任临高县妇联常委，也曾是临高县和舍中学的法治副校长，张亚男以春风化雨般的普法实践，生动诠释着新时代人民法官“司法为民、公正司法”的深刻内涵。

善共情 暖心交流普法直抵人心

“法官的职责不止于坐堂问案，更要让法律之光照进群众生活的每个角落。”谈及普法的初衷，张亚男的眼神坚定而温暖。

在法院工作多年，她接触到离婚纠纷、未成年人侵权等案件，目睹了一些当事人因法律意识淡薄而陷入困境：有的妇女遭遇家暴后只知道跑回娘家，不懂得留存报警记录、医疗凭证等关键证据，到了离婚诉讼时举证艰难；有的母亲面对孩子遭受校园霸凌，满心焦虑、一味自责，却不知如何运用法律武器为孩子撑起“保护伞”……

“同为女性、母亲，看到她们无助的样子，我心里特别不是滋味。”张亚男的言语充满共情。正是这份源自生活的理解，推动她坚定地走出法庭、主动普法。

“法律不应是冰冷的条文，而应成为群众触手可及的工具。”这是张亚男一贯秉持的普法理念。她深知法律术语对于群众来说枯燥难懂，于是把专业的“法言法语”转化为通俗易懂的“百姓语言”，把抽象的法律条文文化作“身边人、身边事”。

面对妇女群体讲解反家庭暴力法时，她从同为女性的视角切入，用真实案例讲解人身安全保护令的申请流程，强调“这张法律文书就是你的‘护身符’，能让施暴者远离”；面向家长讲解未成年人保护法时，她以“孩子在学校被欺负该怎么办”等问题引发讨论，手把手指导如何固定证据、寻求帮助。



张亚男(左一)到临高县和舍中学开展普法宣讲。(临高法院供图)

这种充满共情的沟通，让单向的普法宣讲变成了双向的暖心交流，法治信仰也在倾听与理解中悄然生根。

接地气
为不同群体定制“普法套餐”

“普法不能‘一刀切’，要贴近受众的真实需求。”这是张亚男多年普法实践积累的心得。

为了让法律知识真正入脑入心，她针对不同群体特点定制“普法套餐”，让普法工作更接地气、更有实效。

在临高县和舍中学，她是学生口中亲切的“张校长”。“面对未成年人，要用他们喜爱的方式普法。”她常结合社会热点，关联民法典、刑法等相关法律法规，设计“击鼓传花答问题”“法律知识小竞赛”等趣味环节，将防欺凌、防诈骗、未成年人自我保

护等知识融入游戏，让学生在欢声笑语中学会用法律保护自己。

在“法院开放日”里，她化身讲解员，带领群众参观立案大厅、审判庭，从便民措施到“绿色通道”，从法袍、法槌的象征意义到典型案例的剖析，娓娓道来间，让看似“高高在上”的法律变得可触可及；在妇联组织的普法活动中，她聚焦反家暴、赡养纠纷、民间借贷等话题，用直白的语言讲解真实案例，把法律知识转化为维权“实用指南”。

有意义
学生听完课学会自我保护

普法工作意义非凡，这一点张亚男有着最真切的体会。

“有一次，我到学校做反电信网络诈骗宣讲。课后，一个小男孩悄悄拉住我，

说之前有人让他帮忙取钱，还许诺给提成，听完我的课他越想越不对劲，觉得这就是诈骗，当场就把对方拉黑了。”回忆起这件事，张亚男的语气里满是藏不住的自豪，“这一次小小的宣讲，至少让一个孩子学会了辨别风险、保护自己，成功远离了诈骗陷阱。这样的经历，更让我坚信——普法，真的特别有意义！”

这份对普法工作的执着，离不开家人的全力支持。

同为法官的张亚男的爱人刘德华说：

“亚男常说，普法不是‘一阵风’，是‘持久战’。我们经常在家探讨如何优化普法形式，让更多人受益。”

“我希望自己像一粒‘法治种子’，在临高的土地上生根发芽，带动更多人尊法、学法、守法、用法，让‘办事依法、遇事找法、解决问题用法’成为社会习惯。”张亚男说。

精准把握争议焦点 省二中院一天化解两起劳动争议案

本报讯(法治时报全媒体记者陈敏 通讯员梁典芝 潘冰心)近日，省二中院充分发挥司法调解在化解矛盾纠纷中的高效、柔性优势，一日内通过调解化解两起劳动争议案件。

据了解，因符某和姚某未取得教师资格证，昌江黎族自治县某幼儿园以教育部门相关通知要求“县域内幼园园长、专任教师全员持证上岗”为由，决定解除与两人的劳动合同关系，且认为其无需支付经济补偿金。符某和姚某不服，先后提起劳动仲裁及民事诉讼。在昌江法院对两起案件作出一审判决后，幼儿园均提起上诉。在审理两起案件过程中，省二中院主审法官发现案件虽然事实清晰、标的额

较小，但涉及劳动者与教育机构用人单位之间的权利义务平衡问题，若处理不当，容易激化矛盾。主审法官在全面梳理案情后，敏锐地意识到，应当将调解作为优先选项。

在深入了解案情和原告、被告的诉求后，主审法官通过公开开庭审理精准把握争议焦点，与议庭其他法官一起扮演“法律讲解员”与“利益平衡者”的双重角色进行劝导调解。在主审法官专业、细致的调解下，两起案件的当事人换位思考、互谅互让，最终当庭达成调解协议：幼儿园同意在法律框架内按照双方约定的期限，向符某和姚某分别支付一定数额的补偿款项。事后，幼儿园如期履行了支付义务。

多角度考量释法明理

洋浦法院首次以调解方式审结一起环境资源行政案

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 通讯员刘立川 何宝钦 唐嘉欣)近日，洋浦法院以调解的方式化解一起环境资源类的行政案件，双方当事人当庭达成调解。该案是洋浦法院首例以调解方式审结的环境资源行政案件。

据了解，2024年8月20日，儋州市综合行政执法局经调查，发现儋州某公司在使用场地和市政供水设施进行生产时存在未取得取水许可、未编制水土保持方案以及未验先投等违法行为，遂作出相应处罚，要求限定期限内完成整改。儋州某公司不服该行政处罚及行政复议结果，于今年9月15日向儋州市人民法院提起行政诉讼。因该案属环境资源案件，故转由洋浦法院审理。

在审理过程中，原告对违法事实

并无异议，但认为其已对自己的违法行为予以纠正，并积极配合政府机关补办手续并进行验收，然而相关罚款过重，会影响企业的正常经营。考虑到原告配合态度良好，积极对违法行

为进行改正，承办法官坚持以预防为主、以生态修复为中心的生态环境资源保护理念，并从优化法治营商环境、企业经营等多角度考量，多次与原告、被告沟通，充分释法明理，最终促成双方当庭达成调解。儋州市综合行政执法局、儋州市人民政府同意在法律、法规规定的自由裁量权范围内对原告的罚款进行调整，将罚款金额由9.5万元调整为3万元。原告表示接受调整后的罚款，并保证在后续的经营中遵守法律法规，落实生态保护理念。

聚焦海南省综治中心规范化建设·动态

整合资源 凝聚合力

五指山市综治中心统筹协调化解两起纠纷

本报讯(法治时报全媒体记者杨春梅 通讯员冯明璟)近日，五指山市综治中心充分发挥市级平台统筹协调优势，整合多方资源，凝聚调解合力，化解两起物业方面的邻里纠纷。

据了解，五指山市某花园小区住户黄某向物业和社区反映，称其所住楼房的三楼电梯口持续渗水，影响日常出行。获悉情况后，五指山市综治中心立即启动市统筹协调机制，牵头组织物业管理协会工作人员、社区工作人员及小区物业经理一起到现场。经实地核查，工作人员发现是该栋楼房四楼住户生活用水管道堵塞导致污水反渗，从而影响到三楼电梯口。明确问题后，五指山市综治中心搭建沟通桥梁，一方面向四楼住户解释渗水对邻里的影响，阐明责任边界；另一方面协调物业公司快速制定维修方案。最终，四楼住户同意配合维修，堵塞的管道被疏通，渗水问题得到彻底解决。

某花园小区业主史某与袁某因空调外机安装问题起纠纷。史某与袁某是上下楼邻居。史某在安装空调外机时，与袁某口头约定空调外机放置于袁某家的窗台外墙上，安装过程顺利。但在后续生活中，袁某家因漏水、噪音问题困扰，要求史某移走空调外机，被史某以安装时已获同意为由拒绝。双方矛盾由此激化。五指山市综治中心介入后，统筹协调物业管理协会工作人员、社区工作人员和物业经理到现场协调，与双方当事人面对面沟通。调解过程中，工作人员既讲法理又重情理，梳理双方责任，引导双方换位思考，从邻里关系出发缓解对立情绪。工作人员经过多轮协调，最终促成双方达成共识。史某同意将空调外机从窗台移至小区指定公共区域，移机费用由物业协会承担。

“三位一体”高效联动

乐东千家镇综治中心整合力量化解一起土地纠纷

本报讯(法治时报全媒体记者陈太东)近日，乐东黎族自治县千家镇通过“镇综治中心+村干部+网格员”联动机制，化解一起因占用农田引发的土地纠纷。

千家镇青岭村委会风险防控网格员在日常走访中，接到村民刘某桥反映称其承包的农田被同村村民张某新占用并种植了椰子树。网格员立即现场核实情况，并第一时间将信息上报村委会及千家镇综治中心。千家镇综治中心接报后迅速响应，组织村镇干部、网格员成立调解小组，到现场核查情况。经了解，11月初，张某新在未与

刘某桥沟通、未经任何部门批准的情况下，私自在该块农田上种植了椰子树。刘某桥发现后找到张某新理论，但张某新不理会。调解初期，双方当事人情绪激动、争吵不休。调解小组立即采取“背对背”的方式，将双方当事人分离后单独沟通。工作人员一方面安抚双方当事人情绪，一方面向张某新释法明理。张某新最终认识到自己的错误，同意恢复刘某桥的农田原貌。同时，刘某桥自愿支付5000元作为对张某新所种树苗的补偿，并当场支付。双方签订了人民调解协议书。至此，这起纠纷得以圆满解决。